
 

ΕΡΩΤΗΣΗ  

  Αθήνα, 12/05/2021 

Του:  Κυριάκου Βελόπουλου, Προέδρου Κόμματος, βουλευτή Λάρισας 
  

ΠΡΟΣ: Τον κ. Πρωθυπουργό  
 Την κ. Υπουργό Πολιτισμού και Αθλητισμού  
 Την κ. Υπουργό Παιδείας και Θρησκευμάτων 
 Τον κ. Υπουργό Εξωτερικών 
 Τον κ. Υφυπουργό παρά τω Πρωθυπουργώ αρμόδιο για τον 

συντονισμό του κυβερνητικού έργου  
 
  
 
ΘΕΜΑ:  «Ανάγκη λήψης κυβερνητικών πρωτοβουλιών για την διεθνή αναγνώριση της 

Γενοκτονίας του Ποντιακού Ελληνισμού» 
 

Κύριε Πρωθυπουργέ, κυρίες και κύριοι Υπουργοί, 

Η ιστορική αναγνώριση της γενοκτονίας των Αρμενίων από τις ΗΠΑ, καθιστά, πλέον, 

επιτακτική την κλιμάκωση του αγώνα για την αναγνώριση της Ποντιακής Γενοκτονίας από 

τους Τούρκους, σε όλα τα επίπεδα. Ο εν λόγω αγώνας συνιστά ύψιστο χρέος προς τους 

359.000 ήρωες και μάρτυρες του Ποντιακού Ελληνισμού, αλλά και προς τα 2.000.000 των 

απογόνων τους. Και αυτό, γιατί οι Έλληνες του Πόντου είναι η ζωντανή απόδειξη της 

αδιάλειπτης συνέχειας του Ελληνικού έθνους, από την αρχαιότητα έως σήμερα, την οποία 

ουδείς δύναται να αμφισβητήσει.  

Η διεκδίκηση της αναγνώρισης της Ποντιακής Γενοκτονίας, λοιπόν, είναι ιερό χρέος για 

κάθε Έλληνα, ειδικά, δε, για κάθε πολιτικό, βουλευτή, υπουργό, πρωθυπουργό και 

Πρόεδρο της ελληνικής Δημοκρατίας. Θεωρούμε αδιανόητο, έναν αιώνα μετά την Ποντιακή 

Γενοκτονία, να μην έχει συσταθεί διακομματική επιτροπή, η οποία θα έχει την πολιτική 

ευθύνη για την χάραξη μίας ενιαίας εθνικής πολιτικής, που θα αποσκοπεί στην διεθνή 

αναγνώριση της Ποντιακής Γενοκτονίας και στην απόδοση ευθυνών στην Τουρκία, που 

διέπραξε αυτό το φρικτό έγκλημα κατά της ανθρωπότητας. 

Αυτή η εθνική πολιτική οφείλει να είναι άκρως διεκδικητική, σε όλα τα επίπεδα. Πέραν της 

διεθνούς αναγνώρισης της Ποντιακής Γενοκτονίας, βασικός στόχος οφείλει να είναι η 

Τουρκία να υποχρεωθεί, όχι απλά στην αναγνώριση του εγκλήματός της και σε μία 

«συγγνώμη», αλλά στην πλήρη αποζημίωση και των απογόνων των θυμάτων της 

γενοκτονίας και στην επιστροφή περιουσιών των Ελλήνων του Πόντου, που έπεσαν θύμα 

της τουρκικής εθνοκάθαρσης. Γι’ αυτόν τον λόγο, μια εν δυνάμει διακομματική επιτροπή 

για την αναγνώριση της Ποντιακής Γενοκτονίας, θα πρέπει να στοχεύει σε μια 

συντονισμένη νομική δράση σε διεθνές επίπεδο, προκειμένου για την καταδίκη της 

Τουρκίας και τον καθορισμό των επανορθώσεων, που οφείλεται να υποχρεωθεί η Τουρκία 

να καταβάλει. 
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Επιπλέον, η Τουρκία θα πρέπει να υποχρεωθεί να σεβαστεί τους εκατοντάδες χιλιάδες 

Ποντιόφωνους συμπατριώτες μας, που κατοικούν στις πατρογονικές τους εστίες και 

σήμερα, απαιτούν την εθνική τους ταυτότητα. Η Τουρκία θα πρέπει, επίσης, να αποδώσει 

τον Ιερό Ναό της Αγίας Σοφίας Τραπεζούντας στους Ορθόδοξους χριστιανούς, αναιρώντας 

την πραξικοπηματική της απόφαση, του 2013, η οποία επέβαλε την μετατροπή του άνω Ι. 

Ναού σε τζαμί. Ακόμα, θα πρέπει να επιστρέψει τα ιερά κειμήλια της Ιεράς Μονής της 

Παναγίας Σουμελά, τα οποία έχουν αφαιρεθεί με βέβηλο και άκρως παράνομο τρόπο. 

Συμπερασματικά, η ιστορική συγκυρία επιβάλει την κοινή δράση των ελληνικών πολιτικών 

κομμάτων, προκειμένου να διεκδικηθούν τα δίκαια των Ελλήνων ξεριζωμένων και άδικα 

κακοποιημένων προγόνων μας από τον Πόντο, αναλόγως προς τις θυσίες τους. 

Με δεδομένα όλα τα παραπάνω,       

 

 

Ερωτώνται ο κ. Πρωθυπουργός και οι κ. κ. Υπουργοί:  
 

1. Προτίθεσθε να αναλάβετε τις απαραίτητες, κατά τα παραπάνω, πολιτικές πρωτοβουλίες, 

ώστε στα πλαίσια μιας άμεσα συγκροτημένης διακομματικής επιτροπής, να διεκδικηθούν, 

σε διεθνές επίπεδο, με όποιον διαθέσιμο πρόσφορο και νόμιμο τρόπο, αφενός, η 

επαναλειτουργία του Ι. Ναού της Αγ. Σοφίας Τραπεζούντας, και αφετέρου, η  επιστροφή 

των κειμηλίων της ιστορικής Ι. Μονής Παναγίας Σουμελά; 

 

2. Προτίθεσθε να αναλάβετε την απαραίτητη μέριμνα, ώστε, αφενός, να ενταχθεί στα 

μαθητικά εγχειρίδια των ελληνικών σχολείων η ιστορία των 2500 ετών του Ελληνισμού του 

Πόντου, και αφετέρου, να αποτελέσει αντικείμενο διδασκαλίας το εν λόγω γνωστικό 

αντικείμενο στις σχολικές βαθμίδες της Α’βάθμιας και της Β’βάθμιας εκπαίδευσης; 

 

3. Προτίθεσθε να αναλάβετε τις απαραίτητες πολιτικές πρωτοβουλίες, προκειμένου να 

συνταχθεί και να κατατεθεί αρμόδια ψήφισμα/αίτημα από τους Έλληνες Ευρωβουλευτές 

για την αναγνώριση της Γενοκτονίας του Ποντιακού Ελληνισμού από το Ευρωπαϊκό 

Κοινοβούλιο;  

 
 

 

Ο ερωτών βουλευτής 

 

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΣ  

 

 




